



新型工业: 都到“碗”里来



内蒙古乳业新型的自动化生产线

本报讯(记者 茂林)党的十九大召开在即,内蒙古打印出了自己的成绩单。在工业上,内蒙古深入贯彻习近平总书记转变经济发展方式“五个结合”的重要要求,坚持创新发展战略,以转型升级为突破口,不断做大总量、做大存量、做优增量,加快建设工业“五大基地”,做大做优能源、化工、冶金、建材、装备制造、农畜产品加工“六大优势特色产业”,加快培育新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药“七大战略性新兴产业”,全区工业正朝着质量更高、效益更好、结构更优、后劲更足、高端化、智能化、绿色化、服务化的新型工业化方向稳步发展。

依托传统工业优势,内蒙古煤炭、电力及风电装机、铁合金、电石、甲醇、稀土、PVC、牛奶、羊绒等产能产量领跑全国,煤炭、电力、化工、冶金等主要行业技术装备、节能水平处于国内领先地位。

在“争第一”的同时,内蒙古着力产业结构调整。2016年,内蒙古“七大战略性新兴产业”完成工业产值2742.8亿元,占全部工业产值的13.5%,比2012年提高4.7个百分点以上。

在内蒙古的思维图里,既要金山银山,也要给后世子孙的绿水青山留出一抹属于自然的想象空间。这一点,内蒙古贯彻十分彻底。2016年,内蒙古规模以上工业企业增加值能耗、用水量分别比2012年下降26%、24.7%;煤矸石、粉煤灰等大宗工业固废综合利用率达43.7%;煤制油、汽、烯烃、乙二醇等产能规模、单耗水平均居全国第一;新能源发电量占全社会用电量21%,达到世界

先进水平。

瞄准优势工业产业,内蒙古在顶层设计上体现出了强大的魄力,下大力气建设了工业“五大基地”。

作为国家确定的清洁能源输出基地,内蒙古,以做大为根基,做强为目标,构建了以煤炭、电力、石油天然气为主的能源工业。在这一框架下,内蒙古把产能产量居全国第1位的煤炭产业进行规划,30万吨以下煤矿全部淘汰,单井平均规模205万吨,是全国的5.6倍,机械化率达到了95%;与此同时,居全国第2位的天然气产量,居全国第12位的天然气产量,居全国第1位的发电装机容量,发电量和外送量均居全国第1位的天然气、石油、电力行业也被内蒙古浓墨重彩地设计在了能源输出基地的“碗”里。

好东西的价值需要运用才会体现,比如电力,比如内蒙古建设的电力输出通道。内蒙古锡盟——山东、蒙西——天津南1000千伏特高压交流输电通道,锡盟——泰州、上海庙——山东、扎鲁特至山东800千伏特高压直流输电通道,5条特高压通道外送电力约3700万千瓦,配套电源装机约5000万千瓦,可就地转化煤炭7000万吨。这让用上内蒙古电力的人们“眼见为实”,同时也体会到内蒙古电力的“经济实惠”。“十三五”期间,内蒙古开展前期工作的输电通道还有赤峰至冀北、呼伦贝尔、蒙西等电力外送通道。预计到2020年,全区电力外送能力达到6300万千瓦,将稳居全国第一。

资源为火,加工为炉,才能“炼”出一

个好未来。内蒙古才会摆脱“手捧金碗要饭吃”的外界认知,而新型化工基地正好补足短板。内蒙古新型化工基地目前已初具雏形,形成了5366万吨焦炭、1521万吨电石、445万吨PVC、857万吨甲醇、929万吨尿素、142万吨煤制油、166万吨煤制烯烃、17.3亿立方米煤制天然气的加工能力。另一个更加具有指向性的工业基地同时也初露端倪,这就是有色金属生产加工基地。这一有色金属生产加工基地目前的产能是682.7万吨、产量334万吨,形成了探、采、选、冶、加一体化发展模式的有色金属生产加工工业。

也许你不并不知道内蒙古的电力给你带来光明,但是,伊利蒙牛的奶制品一定会让你想起内蒙古。大草原的地域属性让内蒙古具有建设绿色农畜产品生产加工基地的强项实力。内蒙古从西到东形成的“黄金奶源带”“葡萄酒黄金带”“马铃薯种薯黄金带”“肉羊产业带”“玉米黄金带”等各具特色的优势产业带全国闻名。更让人咋舌的是年加工转化粮油1600万吨、牛奶1000万吨、肉类260万吨、羊绒2.2万吨、马铃薯360万吨的生产能力。其中羊肉、乳制品、羊绒制品、玉米发酵产量均居全国第1位。你还要知道的是,伊利、蒙牛两大乳企的产值已经超过600亿元。

地大物博是内蒙古的禀赋,而这一禀赋自然就成了内蒙古建设培育新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药等“七大战略

性新兴产业”战略性新兴产业基地提供了基础,而现在,这一基地的总产值已经达到了2742亿元。稀土、多(单)晶硅、石墨、生物制药、云计算均居全国前列,其中稀土化合物产能、产量均居全国第1位,多晶硅产能、产量均居全国第4位,单晶硅产能、产量均居全国第2位;云计算数据中心形成90万台服务器能力;高端装备制造已形成35万辆汽车、45万套汽车发动机、1万辆铁路货车、6500台套风机生产能力,高压钢管、大马力推土机等产品填补了国内空白。

【短评】

成绩的书写总习惯于用一些溢美之词,而内蒙古五年来的成绩则是数据式的展现,虽然有些硬邦邦,但胜在实实在在。

我们乐意用过去去衡量当下,也乐意对未来激励现在。此时,正是时候。迎接党的十九大,没有比用硬邦邦、沉甸甸的成绩来说明更好的了。而这一成绩的取得得力于全区2500万人的共同努力,得力于抓铁有痕、踏石留印的真抓实干。

站在现在这一时间的节点上回眸,我们会发现,内蒙古的发展遵循的是党和国家高瞻远瞩的顶层设计。沿着这一设计轨迹,内蒙古以一种更为科学的路径在向前向上攀升。这一路径没有终点,只有更高、更快的目标。

人们常说“除了诗还有远方”,内蒙古有诗,更有远方。

第十四届中国·内蒙古草原文化节圆满落幕



本报讯 9月3日晚,第十四届中国·内蒙古草原文化节在内蒙古乌兰恰特圆满落幕。情景歌舞——《草原上的乌兰牧骑》作为闭幕演出倾情上演。

李纪恒、任亚平、王炳跃、王莉霞、曾一春、云光中、白玉刚、罗永刚、吴团英、牛广明、胡毅峰、肖方举等自治区领导出席闭幕式暨颁奖仪式,并同各族各界群众一起观看了演出。

闭幕式上,颁发了内蒙古自治区2016至2017年度戏剧、小戏小品优秀作品奖及编剧奖、导演奖、作曲奖和表演奖,颁发了内蒙古自治区第十三届精神文明建设“五个一工程”奖。其中,话剧《草原丰碑》等作品获得优秀剧目(节)目奖,蒙古语微剧《觉醒》等作品获得优秀小戏小品节目奖,汪德生等艺术家获得优秀编剧奖,宋国锋等艺术家获得优秀导演奖,查干等艺术家获得优秀作曲奖,巴根那等艺术家获得优秀表演奖;《爱在内蒙古》等作品获得“五个一工程”歌曲奖,《情系绿草地》等作品获得“五个一工程”舞蹈奖,《热土》等作品获得“五个一工程”戏剧

奖,《乌珠穆沁的孩子》等作品获得“五个一工程”电影奖,《安居》等作品获得“五个一工程”电视剧奖,《黑缎子坎肩》等作品获得“五个一工程”戏剧奖,《永远的守护》等作品获得“五个一工程”广播剧奖,《莫·阿斯尔全集》等作品获得“五个一工程”蒙文图书奖,《马克思靠谱》等作品获得“五个一工程”汉文图书奖。

据悉,14年来,草原文化节始终秉持弘扬草原文化、展示文艺精品、推动文化发展、促进社会和谐的办节主题,推出了一大批具有鲜明草原文化风格和特色的优秀作品,为守护各民族共有精神家园、打造草原文化品牌、促进内蒙古文化繁荣发展发挥了重要作用。本届草原文化节围绕“热烈庆祝内蒙古自治区成立70周年”和“喜迎党的十九大胜利召开”的主题,推出了草原文化主题论坛、优秀剧目展演、电影展映等11项活动,涉及戏剧、舞蹈、诗歌、影视等10多个艺术门类,是一次内容丰富、精品荟萃、润泽民心的文化盛会。

详见2版

聚焦口岸: 内蒙古的“朋友圈”越来越大

本报讯 内蒙古地处我国北部边疆,横跨三北,外接俄蒙、内连八省区,与俄蒙两国边境线长达4200多公里;有14个陆路开放口岸、4个国际航空口岸、满洲里、二连浩特是我国连接俄蒙两国的最大陆路口岸,在国家对外开放大格局中具有重要战略地位。党的十八大以来,依托这些散布在内蒙古各处的口岸,内蒙古利用经贸合作这一经济的“压舱石”和“推进器”,使民心相通,让中国的“朋友圈”越来越大。

4个对俄边境口岸,10个对蒙边境口岸,分别承担着中俄陆路运输货物总量的65%和中蒙间货运总量的95%。这就是内蒙古口岸的现状。2016年,经满洲里铁路口岸进出境“中欧”班列共1036列,7.29万标箱,班列线路25条。经二连口岸进出境运行中欧班列166列,7734箱,中欧班列运行线路增至7条。此外,包头、乌兰察布开行中亚班列。

随着“一带一路”建设、京津冀协同发展、沿边开放战略的深入实施,特别是国家把中蒙俄经济走廊作为“一带一路”六大经济走廊之一,我区开放发展的地缘优势进一步凸显。国家《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》规划的7条铁路有6条经过我区,规划的3条中欧班列线路中有2条从我区进出境,凸显了内蒙古在中蒙俄经济走廊建设中的重要地位。

内蒙古砥砺奋进的五年,是内蒙

古口岸飞速发展的五年。2012年—2016年我区5年累计进出口额达到622.9亿美元,是“十一五”时期的1.63倍,占自治区成立70年以来进出口总额的42.9%。截至2016年底,我区备案境外投资企业累计553家,对外合作业务已拓展到五大洲31个国家和地区,投资领域涵盖农林牧渔业、采矿业、制造业、批发和零售业、住宿和餐饮业、房地产业、信息技术服务业、建筑业、交通运输仓储业、水利管理业、新闻出版业、电力热力燃气和水的生产和供应业、文化艺术业等多个行业。

口岸进出的不仅有物质上的财富,还有人文上的交流。目前,内蒙古与11个国家建立了41对友好地区关系,其中与蒙古国戈壁阿尔泰省等13个地区和俄罗斯外贝加尔边疆区等9个地区建立了友好关系,多层次协商会晤不断深化。每年,内蒙古为留学生提供超过1200万元奖学金,2016年接受留学生3666人。每年,内蒙古收治俄罗斯、蒙古国患者超过3万人次,连续7年赴蒙古国开展义诊活动。成功举办首届中蒙博览会、中蒙俄第二届智库论坛、乌兰巴托·中国内蒙古文化周、中蒙新闻论坛等。“功崇惟志,业广惟勤。”站在新的历史起点上,内蒙古将以前所未有的开放姿态,拥抱世界、融入世界。

王莲英

精彩导读

内蒙古20家景区门票实行市场调节价 4版

草原文化节 讲述“丝绸之路经济带”的内蒙古故事 2版

